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2016—2017学年度第二学期

汪清六中高一文科历史第一次月考试题

班级：             姓名：

一、选择题（50分）

1．唐代田园诗人孟郊在《织妇词》中说：“夫是田中郎，妾是田中女。当年嫁得君，为君乘机杼。”与诗意相似的是（　　）

A．夫珠玉金银，饥不可食，寒不可衣

B．男以强为贵，女以弱为美

C．男子有德便是才，女子无才便是德

D．“女织男耕，桑麻满圃”

2．古代中国人对牛有着特殊情感：吃猪肉但很少吃牛肉，杨柳青年画等民间风情画多以牛为题材，民间有“牛郎织女”“太上老君骑牛入函谷关”等传说。造成这一现象的关键原因是（　　）

A．小农经济占主导地位     B．君主专制中央集权

C．封建统治者实施愚民政策 D．佛教的广泛传播

3．“今农夫五口之家……春耕夏耘，秋获冬藏，伐薪樵，治官府，给徭役。春不得避风尘，夏不得避暑热，秋不得避阴雨，冬不得避寒冻。”对此理解错误的是（　　）

A．小农经济比较脆弱，易于破产

B．农民生活比较艰难

C．农业是社会经济的根本

D．农民要承担政府规定的徭役

[image: image2.jpg]4、一日，鲁智深来到五台山福地牌楼前的小市镇买些酒吃，听到叮叮当当的去处，却是三个人在那里打铁。他进去说打禅杖和戒刀。下列说法正确的是（　　）

A．铁匠铺中的工匠来自于官营手工业作坊

B．当时的私营手工业已经占据了主导地位

C．“计日受值”的雇佣劳动关系已经出现

D．私营手工业的发展促进了商品经济繁荣

5．（2013·北京文综）1985年，一艘荷兰东印度公司的沉船被发现，船上载有景德镇生产的青花瓷。该船沉没的时间最早应为（　　）

A．北宋中期    B．元末明初  C．明末清初      D．鸦片战争时期

6．宋朝经济的大发展，特别是商业方面的发展，或许可以恰当地称之为中国的“商业革命”。下列商业现象哪一项能够证明上述观点（　　）

A．出现商帮                       B．出现世界上最早的纸币

C．城市建设布局严整，“坊”“市”分开  D．商业资本出现

7．“朝奉”本为官名，有些徽商是由仕而贾的，他们不愿人们称其为“老板”，而代之以“朝奉”的称谓。久之，到明末，世人统称徽商为“徽州朝奉”。徽商不愿被称为“老板”，这从本质上反映出（　　）
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A．徽商文化上的谦虚           B．明清政府对商人的压制和歧视

C．徽商已走上了官商结合之路   D．徽商虚伪的反映资*源%库
8．鸦片战争爆发前，中国文人汪仲洋这样描述西方人：“他们的长腿不能弯曲，因而他们不能奔跑和跳跃，他们碧蓝的眼睛畏惧阳光，甚至在中午不敢睁开。”就连在广东抗敌前线的林则徐也相信：“只要断绝了对西方人茶叶和大黄的供应，他们就会因为消化不良而死。”造成这种荒谬认识的直接原因是（　　）

A．经济发展落后     B．闭关锁国政策

C．愚昧落后思想      D．君主专制统治
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9．一位前往洛阳经商的潞州商人，住在洛阳城中一处专供潞州人居住的建筑物里，接洽商务、汇兑、装卸货物，均极便利。此人因生意有成，在这栋建筑物里唱戏酬神。这位商人最可能身处那个时代（    ） 

A．汉代       B．唐代    C．宋元          D．明清 

10、中国古代文人重义轻利，但到了明清以后却发生了变化，如：郑板桥本人曾明确制定了自己的润格“大幅六两，中幅四两，小幅二两，条幅对联一两，扇子斗方五钱．”他的《板桥润格》说得很干脆：“凡送礼物食物，总不如白银为妙”．这一现象最能反映（　　）

A．经济发展冲击传统观念  
 B．清代重农抑商政策松动

C．清代社会逐利风气盛行
     D．白银成为主要流通货币
11．中国是世界农业的起源地之一，农业起源可追溯到距今一万年左右。在世界上，我国最早培植的农作物是（      ）
A．稻和麦      B. 玉米和甘薯     C. 大麦和小麦  D. 粟和稻
12．“在最小的空间内用最简单的耕作方式养活尽可能多的人是中国的终极目标。为此，他们将土地分成小块，劳动者把全部精力都投入到比他的房子大不了多少倍的那块土地上面。”这一现象的根本原因是资*源%库资*源%库 ziyuanku.com
A.精耕细作的传统   B.土地私有制的确立  
C.人口的压力       D.小农经济的脆弱性
13．明代中期以后，民营手工业在许多行业取代以前占主导地位的官营手工业。这主要是因为(　　)。

A．官营作坊产品有限　　
B．商品经济的发展

C．资本主义的萌芽　　
    D．民营作坊工人增加

14．16世纪初，当一名航海家宣布将要远航的消息之后，“大约有一万个‘没有工作’的贵族愿意不领取任何报酬与他一起出海航行”。欧洲的航海热及新航路开辟的原因是（　　）

①资本主义经济发展的推动　②“黄金热”的驱使

③君主专制政府的鼓励　④封建制度的发展

A．①②③      B．②③④   C．①②④      D．①②③④

15．在美国，哥伦布被授予全美洲“移民之父”的尊称，以哥伦布命名的州、城市、乡镇、大专院校、历史景点等七十多处。哥伦布对美洲的主要贡献是（　　）

A．美洲的财富成为欧洲资本原始积累的来源
B．使印第安文化在欧洲文化影响下得到发展

C．第一次把欧亚大陆和美洲大陆联系在一起

D．把资本主义制度带到美洲促进美洲的开发

	年份
	1840
	1870
	1900
	1920

	农业人口占总人口的百分比
	22
	14.8
	8.4
	7.1


16．“航海法公布后，除本国船或生产国的船外，其他船不准运送货物进港，如果一条荷兰船要将羊毛运到纽约，不准卸货，要从牙买加运糖到伦敦，也不可以。”公布此航海法的国家是（　　）

A．葡萄牙      B．西班牙      C．荷兰      D．英国

17．19世纪30年代，印度书店中的英文版书籍畅销，教科书社在两年内售出英语书籍达3.1万册。这表明当时（　　）

A．印度社会精英普遍接受西方教育    B．西方文化随殖民扩张在印度传播
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C．欧洲启蒙思想在印度影响广泛      D．英语已成为印度人的主要语言

18．“从这污秽的阴沟里泛出了人类最伟大的工业溪流，肥沃了整个世界；从这肮脏的下水道中流出了纯正的金子。文明在这里创造了奇迹，而文明人在这里几乎变成了野蛮人。”这是1835年法国思想家托克维尔对英国工业革命城市曼彻斯特的评论。对“文明人”变成“野蛮人”的理解最准确的是（　　）

A．工业革命造就了巨大财富   B．工业革命造成环境污染

C．工业革命推动的殖民掠夺    D．工业革命带来的人性贪婪

19．在《全球通史》中有这样一段记述：“（1870年以后）工业研究的实验室，装备着昂贵的仪器，配备着对指定问题进行系统研究的训练有素的科学家，它们取代了孤独的发明者的阁楼和作坊。”这段材料反映了第二次工业革命的主要特点是（　　）

A．兴起于重工业            B．欧美国家同时发生

C．科学和技术紧密结合      D．电力的广泛使用

20．下表反映了英国农业人口的变化，导致这一变化的主要原因是（    ）
A.工业化                     B．殖民战争

C．资产阶级革命              D．第一次世界大战

21.19世纪的欧洲大量人口集中到城市，其主要原因是
(　　)
  A．家庭观念的淡化  

B．手工工场的发展    

C．工厂制度的确立  

D．垄断组织的出现
22. 下表反映了英、美、德三国在世界贸易中所占比重(%)的变化。出现这种变化的根本原因是(　　)。

	时 间
	英 国
	美 国
	德 国

	1860年
	27.5
	9.1
	6

	1900年
	19
	13
	12


A.经济危机的影响           B．第二次工业革命的进行
C．交通运输的改进          D．世界市场的形成
23．世博会被称为经济领域的奥林匹克盛会，是新技术、新产品、新材料的集中展示地。世博会的历史就是人类生产力发展的编年史。下列各项中，正确的是(　　)WWW.ziyuanku.com
	举办时间
	举办城市
	主要展品

	1851年
	英国伦敦
	①

	1878年
	法国巴黎
	②

	1904年
	美国圣路易斯
	③


A．①火车机车　②电话、汽车　③飞机模型
B．①火车机车　②电话　③汽车、飞机模型
C．①汽车　②电话　③火车机车、飞机模型
D．①飞机模型　②火车机车、电话　③汽车
24．“他的发明使人类从此开始拥有自己创造的动力，而不再受制于大自然。”材料中的“发明”是指(    )
A.蒸汽机         B.发电机           C.内燃机         D.电动机
24、 在19世纪的国际贸易中，以下哪一国家长期处于“世界工厂”的地位（   ）

A. 英国       B. 法国     C. 美国       D.德意志

25．下面是四位同学在一次“开辟文明交往的航线”活动课上辩论的四个主题，你支持谁的观点(　　)
A．探索未知世界是西方航海家们远航的原动力
B．宗教狂热是西方航海家们远航的原动力
C．宣扬国威和殖民征服是西方航海家们远航的原动力
D．对财富的迫切追求是西方航海家们远航的原动力WWW.ziyuanku.comZiyuanku.com
二、非选择题（50分）

26．（14分）中国古代先民创造了高度发达的农耕文明，阅读材料并回答问题：
材料一
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五谷丰登，六畜兴旺     莫高窟 “耕作图”   陕西剪纸男耕女织
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材料二  明代隆庆、万历年间，蒲州张四维家族、王崇古家族、马自强家族，均是大商人家庭，三家联姻为亲戚，增强了其商业竞争实力。王崇古在河东业盐，张四维的父亲是长芦大盐商，累资数十百万，张、王二氏联手，结成了盐商团伙，控制了河东、长芦两处盐利，具有一定的垄断性，在亲缘集团的基础上又逐渐发展为地缘组织。
——张正明《明清时期的山西盐商》
而传统的城镇，商业机能则日渐浮现。……1500 - 1800的三百年间，方志资料显示这是一段市镇稳定成长时期，尤其在正德、万历年间以迄清代乾隆时代，市镇的数量平均增加一、二倍以上，而且有许多市镇达到空前的繁荣。
——刘石吉《明清时代江南市镇研究》
（1）请根据材料一图片信息指出我国古代农业经济的特点。（6分）
$来&源：ziyuanku.com
（2）根据材料二归纳明清时期商品经济发展的新现象。（4分）
（3）明清时期，在农耕经济高度发展中分离出一些迥异于传统经济模式的变异，这种变异具体指哪一现象，这一现象体现了怎样的历史发展趋向？（4分）
18．（9分）阅读下列材料，回答问题。
材料一  永乐二年(1404)正月]禁民下海。时福建濒海居民，私栽海舡(注：舡即船)，交通外国，因而为寇。郡县以闻，遂下令禁民间海船，原有海船悉改为平头船，所在有司防其出入。                                             
 ——《永乐实录》卷二十七
材料二  顺治元年(1644)，清政府颁布“迁海令”，将北起山东，南至广东的沿海居民，内迁三四十里，并且将所有沿海船只悉行烧毁，寸板不许下水。凡溪河装栅，货物不许越界。时刻嘹望，违者死无赦。                                
 ——《台湾外记》卷十二
材料三  夷货非衣食所急，何谓中国不缺耶。绝之则内外隔而相构之恤无由生矣，夷虽欲窥伺我，何可得哉!
回答：
（1）根据材料一、材料二，分析明清两朝对海外贸易的政策有什么相似之处？（2分）
（2）明清政府的政策制定分别出于什么样的考虑？（4分）
（3）明清政府推行这种政策的社会根源是什么？（2分）根本目的是什么？（2分）
（4）你如何认识和评价这些政策的影响？（4分）
14．阅读下列材料：
材料一　随着两次工业革命的发展，人类由传统农业社会进入现代工业社会，人类历史实现了从分散的地域性历史向整体的世界历史的重大跨越，人类社会开始了工业文明的全球扩张。
材料二　“革命是历史的火车头。”衣冠楚楚的绅士和淑女与衣衫褴褛的下层民众同挤一列火车，还得处处给人让路。保守人士惊呼，铁路会带来某种“平等化的危险”。民主人士拍手称赞：“我看到这列火车真高兴，我想封建制度是一去不返了。”
材料三　恩格斯说：“科学是一种在历史上起推动作用的革命的力量。”
请回答：
(1)英国率先开展工业革命的原因是什么？归纳工业革命的特点。(8分)
(2)第二次工业革命中出现了哪些新兴的工业部门？(2分)
(3)结合材料一、二、三及所学知识，你认为两次工业革命的爆发对社会经济结构、社会生活结构、思想观念、社会阶级结构分别产生了怎样的影响？(8分)
（4）两次工业革命加速了世界各地之间的联系，列举从中发挥直接作用的两大技术及发明？（4分）

历史部分：

DACDB  BBBBA  DBBAC   DBBCA   CBBAA

26.（1）以种植业为主，家畜饲养业为辅；用牛力耕田使精耕细作的农业生产模式日益完善；采用“男耕女织”的经营方式。（6分）
（2）商人群体形成；工商业市镇兴起。(4分)
（3）变异：资本主义萌芽。趋向：向近代文明演进。（各2分）
27.（1）都不允许民间船只出海的海禁政策（2分）
（2）为了防止沿海居民与倭寇勾结，形成海盗；为了防止沿海居民与郑成功的反清势力相联系（4分）
（3）社会根源是当时中国封建自然经济占主导地位，“货夷非衣食所急”。（2分） 根本目的是维护封建统治的稳定或统治（2分）
（4）这些政策妨碍对外经济文化联系，，阻碍资本主义萌芽的成长，不利于中外经济文化交流，使中国长期落后于世界。（4分）
28、答案：(1)原因：大量自由劳动力的存在；资产阶级代议制的确立；工场手工业时期积累大量生产经验；市场的扩大；雄厚的资本。特点：率先在英国爆发；首先在棉纺织业中爆发（或以轻工业为主）；大多数工业成果来自于一线工业生产，科学与技术尚未真正结合。（8分，1点1分）

(2)电力、石油、化工、通讯工业等重工业部门。（两点即可）（2分）

(3)促进社会经济结构发生变化，第一次工业革命轻工业及第二次工业革命重工业分别占据主导地位；导致近代城市兴起；促进社会阶级结构发生变化，如产生两大对立阶级及垄断资产阶级；推动了社会进步，使民主、平等观念深入人心（每一点2分，共8分）

（4）交通及通讯技术（2分）（轮船、火车、汽车、飞机，答出两点即可，2分）
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